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ВСТУП 

 

Планування розвитку територій є складним багатофункціональним процесом, 

розгалуженим у просторовому та часовому визначенні. Глобальні зміни беззаперечно 

впливають на територіальний розвиток, визначаючи, з одного боку, особливості розвитку 

певної території як її переваги, а з другого, обмежуючи розвиток тієї ж самої території 

суспільними трансформаціями. В умовах сьогодення ефективне планування є тим процесом, 

який дає змогу аргументувати необхідні зміни територіального розвитку задля потреб громад, 

використовуючи просторовий потенціал та визначаючи сильні та слабкі сторони певної 

території. Результатом такої діяльності в прогнозуванні територій є прийняття конкретних 

містобудівних рішень державними органами, органами місцевого самоврядування щодо 

територіального розвитку. Другим напрямом планування розвитку територій є забезпечення 

раціонального розселення і визначення шляхів сталого розвитку територій, діяльність щодо 

яких полягає у визначенні певних територій з урахуванням кількості населення, його щільності 

тощо з необхідністю визначення демографічних прогнозів та перспектив народонаселення. 

При цьому визначаються три необхідні складові сталого розвитку територій – економічна, 

соціальна та екологічна, які є однаково важливими для громад в умовах суспільних 

трансформацій. У напрямі сталого розвитку територій саме просторове планування є 

інструментом досягнення цілей сталого розвитку, що реалізуються як у нашій країні, так і у 

розвинутих країнах міжнародної спільноти різного територіального спрямування та розвитку.  

 

Згідно зі ст. 1 Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності», сталий розвиток 

території територіальної громади визначений як «соціально, економічно та екологічно збалансований 

розвиток території територіальної громади, спрямований на створення економічного потенціалу, 

повноцінного життєвого середовища для сучасних та майбутніх поколінь на основі раціонального 
використання ресурсів (природних, трудових, виробничих, науково-технічних, інтелектуальних тощо), 

технологічного переоснащення й реструктуризації підприємств, удосконалення соціальної, 

виробничої, транспортної, комунікаційної, інформаційної, інженерної, екологічної інфраструктури, 
поліпшення умов проживання, відпочинку та оздоровлення, збереження та збагачення біологічного 

різноманіття та культурної спадщини».  

 

Важливим напрямом діяльності у сфері планування розвитку територій є обґрунтування 

розподілу земель за цільовим призначенням, яке полягає у визначенні використання земель за 

тим призначенням, яке здійснюється на підставі відповідної документації із землеустрою та 

чинного законодавства. Згідно зі ст. 20 Земельного кодексу України,  віднесення земельних 

ділянок до певної категорії та виду цільового призначення земельних ділянок здійснюється 

щодо: земельних ділянок, якими розпоряджаються Верховна Рада Автономної Республіки 

Крим, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, органи виконавчої влади та органи 

місцевого самоврядування, - за рішенням відповідного органу; земельних ділянок приватної 

власності - їх власниками.  

Особливо актуальним в умовах інформаційного простору є запровадження процесів 

діджиталізації з урахуванням їх високої динамічності, використання широкого кола 

можливостей та інновацій.  В умовах трансформаційного розвитку суспільних відносин не 

тільки інновації потребують широкого впровадження. Актуальними залишаються напрями 

збереження, створення та відновлення рекреаційних, природоохоронних, оздоровчих 

територій та об’єктів, ландшафтів, лісів, парків, скверів, окремих зелених насаджень. Сталий 

розвиток зумовлює необхідність відтворення екологічної складової територій та планування 

цього процесу.  

Просторове планування пов’язане зі стратегічним плануванням громад і намаганням 
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впливати на просторове відтворення життя та діяльності населення. Діяльність щодо 

просторового розвитку ґрунтується на розробці планових документів (наприклад, 

генерального плану розвитку населеного пункту або комплексного плану просторового 

розвитку громади) і носить комплексний характер. Узгодженість планових документів 

просторового розвитку вимагає координації всіх рівнів.     

У 2020 році, із прийняттям Верховною Радою Закону України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо планування використання земель», територіальні 

громади отримали право планувати майбутнє використання всієї своєї території (як в межах, 

так і за межами населених пунктів).  

Документація, яка допоможе це виконувати називається «комплексний план 

просторового розвитку території територіальної громади» (надалі – комплексний план) 

і поєднує в собі 10 видів містобудівної та землевпорядної документації. Саме тому ми в цьому 

навчально-методичному комплексі розглянемо частини розробки комплексного плану в 

контексті планування і прогнозування населеного пункту чи певної досліджуваної території. 

Комплексна оцінка території – це ґрунтовний аналіз ситуації, який охоплює всі важливі аспекти 

життєдіяльності, дозволяє оцінити сучасний стан та тенденції перспективного використання 

наявних ресурсів, створює основу для своєчасного виявлення бажаних і небажаних змін у 

громаді, а також для прийняття обґрунтованих рішень щодо розвитку її території. Комплексна 

оцінка визначає ключові проблеми та дозволяє зробити висновки щодо майбутнього розвитку 

території, які необхідні для подальших кроків просторового планування. 

На сучасному етапі трансформаційних змін країни прийняті нові закони (зокрема Закону 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо планування 

використання земель» від 28 квітня 2021 р. № 1423–IX), яким визначено нові підходи в 

розробленні земельної та містобудівної документації, що надають громадянам, 

територіальним громадам міст і сіл значний потенціал для використання своїх територій. Цим 

законом скасовані зайві дозволи та дублювання процедур перевірки документації із 

землеустрою, запроваджено незалежний контроль документації із землеустрою через 

громадську експертизу або рецензування. 

  Метою ОНП «Землеустрій та кадастр» (редакція 2023 р.), зміст якої побудовано згідно 

Стандарту вищої освіти спеціальності 193 – Геодезія та землеустрій другого (магістерського) 

рівня, є забезпечення підготовки фахівців, здатних проводити як науково-дослідну та науково-

педагогічну діяльність у закладах вищої освіти та наукових установах, так і практичну 

діяльність у фахових організаціях, розв’язувати науково-дослідницькі спеціалізовані завдання 

та вирішувати практичні проблеми прикладного, дослідницького або інноваційного характеру 

під час професійної діяльності у сфері геодезії та землеустрою (геодезії, землеустрою та 

кадастру) із застосуванням сучасних теоретичних положень, технологій та методів. Все 

вищезазначене обґрунтовує необхідність, значимість та сучасність викладання цієї дисципліни 

для студентів спеціальності G18 «Геодезія та землеустрій», а також стане в нагоді для 

студентів споріднених спеціальностей вищої освіти. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

  Навчальна дисципліна «Просторове планування та організація розвитку територій» - 

освітня компонента вільного вибору студента Блоку 1 «ГІС у землеустрої та кадастрі» (ВБ 

1.03) Освітньо-наукової програми «Землеустрій та кадастр" з підготовки фахівців другого 

(магістерського) рівня,  спеціальність G18 «Геодезія та землеустрій», галузь знань - G 

«Інженерія, виробництво та будівництво». Викладається на ІІ курсі магістратури, у 3-му 

семестрі в обсязі 180 годин (6,0 кредитів ECTS), зокрема: лекції – 28 год., практичні заняття  - 

28  год., самосійна робота – 124 год.  Форма підсумкового контролю – іспит. Мова викладання, 

навчання та оцінювання українська. 

  Метою викладання навчальної дисципліни «Просторове планування та організація 

розвитку територій» є здобуття майбутніми фахівцями теоретичних та практичних навичок 

здійснення просторового планування, з урахуванням особливостей застосування знань у галузі 

землеустрою, геодезії та геоінформаційних систем при підготовці та формуванні містобудівної 

документації. 

  Попередні вимоги до опанування або вибору навчальної дисципліни:  

 успішне опанування дисциплін: «Національна інфраструктура геопросторових даних», 

«Моніторинг та охорона земель», «Управління проєктами у сфері геодезії та землеустрою 

і суміжних галузях», «Геопросторовий аналіз і моделювання», «Кадастрове 

адміністрування», «Нормативно-технічне забезпечення діяльності».  

 знання теоретичних основ вищої математики, інженерної та комп’ютерної графіки, основ 

географічних інформаційних систем і технологій 

 володіння навичками математичного моделювання, знаннями ГІС інформаційних систем. 

  Анотація навчальної дисципліни: визначення та сутність просторового планування 

територій. Мета, принципи, завдання та нормативно-правова база просторового планування 

територій. Містобудівний кадастр та його роль в системі просторового планування та 

організації розвитку територій. Кадастрові системи та інфраструктура геопросторових даних 

як складники інформаційного забезпечення просторового планування територій. Геодезичне 

забезпечення в просторовому плануванні територій. Топографо-картографічна основа та 

вимоги до неї. Взаємозв’язок землеустрою та просторового планування територій, цільове 

призначення та планування організації використання територій. Узгодженість містобудівної 

та землевпорядної документації. Генеральний план населеного пункту. Детальний план 

населеного пункту. Комплексний план просторового розвитку територій як новий основний 

вид містобудівної та землевпорядної документації. Геоінформаційні системи у просторовому 

плануванні територій. Проєктні рішення у просторовому плануванні територій, врахування та 

узгодження проєктних рішень з існуючою містобудівною документацією. Деталізація 

особливостей окремих видів містобудівної документації Сучасні виклики у сфері 

просторового планування та організації використання територій. 

  Завдання вивчення дисципліни полягає у формуванні у студентів комплексної та 

цілісної системи знань щодо методики та організації  просторового планування та організації  

розвитку територій в Україні. Опанування методології і методики  просторового планування, 

кадастру, методів оцінки і використання матеріалів сучасних вишукувано і обстежень, 

виконанні комплексу робіт щодо створення комплексного плану розвитку територіальних 

громад.  

  Опанування знань спрямоване на формування інтегральної, загальних та фахових 

компетенцій та програмних результатів за освітньо-науковою програмою «Землеустрій та 
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кадастр». Дисципліна забезпечує набуття студентами таких компетентностей та відповідно 

програмних результатів: 

Загальні:  

ЗК01. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  

ЗК02. Здатність спілкуватися іноземною мовою.  

ЗК06. Прагнення до збереження навколишнього середовища.  

ЗК08. Здатність взаємодіяти з іншими людьми в конструктивному ключі, навіть при вирішенні 

складних питань.  

Спеціальні: 

СК03. Здатність ефективно застосовувати теорії, принципи та технології математики, 

природничих, технічних, соціальних, економічних наук при розв’язанні комплексних задач 

геодезії та землеустрою.  

СК04. Здатність здійснювати пошук необхідної інформації, обирати і застосовувати сучасні 

методи обробки, аналізу, оцінювання та оприлюднення даних, зокрема геопросторових, та 

метаданих при розв’язанні комплексних задач геодезії та землеустрою.  

СК06. Здатність розробляти і реалізовувати проєкти у сфері геодезії та землеустрою, а також 

дотичних до неї  

міждисциплінарних напрямів із урахуванням технічних, економічних, соціальних, правових та 

екологічних аспектів.  

СК09. Здатність розробляти і застосовувати нові стратегічні підходи до вирішення проблем у 

сфері геодезії та землеустрою.  

СК012. Здатність аргументувати вибір методів розв’язування спеціалізованих задач, критично 

оцінювати отримані результати та захищати прийняті рішення;  

СК 13. Використання відповідної термінології та форм вираження у професійній діяльності. 

Програмні результати навчання:  

ПРН05. Створювати та розвивати інфраструктури геопросторових даних, опрацьовувати та 

оприлюднювати геопросторові дані та метадані, що стосуються геодезії та землеустрою 

ПРН08. Розробляти і керувати проєктами з урахуванням технологічних умов та вимог щодо 

управління виробництвом у сфері геодезії та землеустрою та з дотичних міждисциплінарних 

напрямів, з урахуванням економічних, соціальних, екологічних і правових аспектів; готувати 

технічні завдання, заявки на фінансування проєктів, здійснювати планування робіт, планувати 

ресурси і керувати ними 

ПРН09. Розробляти і впроваджувати заходи з оперативного та перспективного управління, 

прогнозування і планування геодезичного, картографічного та землевпорядного виробництва 

з урахуванням наявних ресурсів та часових обмежень 

ПРН14. Критично осмислювати сучасні проблеми і перспективні напрями розвитку геодезії 

та землеустрою, дотичні міждисциплінарні проблеми 

ПРН16. Планувати і виконувати наукові і прикладні дослідження у сфері геодезії та 

землеустрою, обирати ефективні методи досліджень, аргументувати висновки, презентувати 

результати досліджень 

  Схема формування оцінки. Форми оцінювання студентів - рівень досягнення всіх 

запланованих результатів навчання визначається за результатами виконання практичних, 

самостійних робіт та іспиту. 

Підсумкове оцінювання: у формі іспиту. 

➢ підсумковою формою контролю за яким встановлено є іспит, сума оцінок (балів) 

визначається за всіма успішно оціненими результатами навчання 60 балів і іспиту 40 балів. 

Оцінки нижче мінімального порогового рівня до підсумкової оцінки не додаються. 
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➢ обов’язковим для отримання позитивної підсумкової оцінки (60 балів і вище) є 

відпрацювання всіх семінарських занять, самостійної роботи і контрольних робіт. 

 Для студентів, які набрали сумарно меншу кількість балів ніж критично-розрахунковий 

мінімум – 40 балів для здачі іспиту обов'язковим є перездача контрольних робіт. Загалом, 

формування оцінки спирається на «Положення про організацію освітнього процесу у 

Київському національному університеті імені Тараса Шевченка» (друга редакція), введеного 

в дію наказом № 170-32 від 11 квітня 2022 року.  

 

 

Форма 
оцінювання 

Орієнтовний графік 
проведення 

ЗЧ 1 ЗЧ 2 

min. балів max. балів min. балів max. балів 

Контроль  
практичних робіт 

Вчасне виконання 
практичних робіт  10 15 10 15 

Самостійна 
робота 

По завершенню 
змістовної частини 5 15 5 10 

Сума 15 30 15 30 

 

Шкала відповідності 

 

Відмінно / Excellent 90-100 

Добре / Good 75-89 

Задовільно / Satisfactory 60-74 

Незадовільно / Fail 0-59 
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2. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ.  

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ЗАНЯТЬ 

Теми Кількість годин 

Лек. П/Р С/Р 

Змістовна частина 1.  Просторове планування територій 

Тема 1.  Теоретичні аспекти просторового планування 

Практичне завдання. Здійснення державного контролю  за використанням та охороною земель 

органами місцевого самоврядування  

Тестові завдання для контролю та перевірки результатів навчання  

4 4  

 

 

 
 

 

 

 

 

40 

Тема 2. Новітні зміни законодавства у галузі просторового планування. Система містобудівної 

документації та зв’язок з документацією із землеустрою на місцевому рівні. Повноваження 

ОМС у сфері містобудування 
Лекція 1. Система нормативно-правового регулювання у сфері просторового планування. Новітні 

зміни законодавства у галузі просторового планування. Система державних будівельних норм в 

містобудуванні 

Лекція 2. Система містобудівної документації та зв’язок з документацією із землеустрою на 

місцевому рівні. Повноваження ОМС у сфері містобудування 

Практичне завдання. Внесення відомостей щодо заходів з просторового планування до 

містобудівного та земельного кадастрів 

Тестові завдання для контролю та перевірки результатів навчання 
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Тема 3. Загальні положення про інфраструктуру геопросторових даних 

Самостійна робота. Підготовка відомостей про геопросторові дані, які плануються оприлюднити 

на національному геопорталі 

Тестові завдання для контролю та перевірки результатів навчання 

4 

Тема 4. Актуальна картографічна основа — можливість якісного проєктування містобудівної 

документації на місцевому рівні 

Практичне завдання. Організація публічних закупівель на виконання топографічної зйомки та 

отримання дозволів на виконання робіт 

2 4 20 

Змістовна частина 2. Організація розвитку територій 

Тема 5. Шляхи ефективного розпорядження земельними ресурсами територіальної громади 

Лекція 1. Передача/надання земель комунальної власності. Резервування земель під суспільні  

Лекція 2. Підготовка документації та проведення електронних земельних аукціонів потреби та 

заповідання 
Самостійна робота. Розроблення інвестиційних паспортів 

Тестові завдання для контролю та перевірки результатів навчання 

 

 

 

4 
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Тема 6. Організація землеустрою в територіальній громаді 

Лекція 1. Документація із землеустрою на місцевому і локальному рівнях. Розроблення різних видів 
документації із землеустрою, вимоги до технічних завдань для виконавців. Фінансування робіт із 

землеустрою і обґрунтування вартості 

Лекція 2. Діяльність підрозділів земельних відносин, архітектури та містобудування 

територіальної громади. Заходи з охорони земель 

Практичне заняття. Державна реєстрація земель громади та прав на них 

Тестові завдання для контролю та перевірки результатів навчання 

 

 
 

4 

Тема 7. Використання геоінформаційних систем в управлінні територією громади 

Практичне заняття. Сучасні інструменти геоінформаційного аналізу та моделювання розвитку 

території 

2  

 

 

6 

Тема 8. Застосування інструментарію управління землями громад 

Самостійна робота. Рекомендації з застосування інструментарію для цілей оптимізації управління 

земельними ресурсами громади 

4 

ВСЬОГО 28 28 124 

 

 

Всього - 180 год.,  з них: лекцій  - 28 год.; практичні - 28 год.; самостійна робота  - 124 год. 



ПИТАННЯ ДО КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ - ЗМІСТОВНА ЧАСТИНА 1. 
ПРОСТОРОВЕ ПЛАНУВАННЯ 

 

1. В чому полягає сутність територіального і просторового планування землекористування 
та/або територій? 

2. В чому полягають відмінності між поняттям «просторове планування» і 
«територіальне планування»? 

3. Що таке інструменти планування? 
4. Які існують тенденції територіально-просторового планування? 
5. Що розуміють під функціями землі в системі суспільних інтересів і ринкових відносин? 
6. Поясніть різницю між унітарної та федеративною державою, як основними формами 
державно-територіального устрою? 

7. Дайте характеристику особливостей територіального планування Швеції. 
8. Дайте характеристику особливостей територіального планування Фінляндії. 
9. Дайте характеристику особливостей територіального планування Польщі. 
10. Дайте характеристику особливостей територіального планування Федеративної 
Республіки Німеччини. 

11. Виділіть основні рівні на яких відбувається планування територій в зарубіжних країнах. 
12. Які схожі підходи до планування територій застосовуються в зарубіжних країнах? 
13. Назвіть основні нормативно-правові акти України, що регулюють управління земельними 
ресурсами. 

14. Ким здійснюється зміна цільового призначення земельних ділянок, що не належать до 
державної чи комунальної власності? 

15. У якому випадку земельні ділянки можуть бути об’єднані? 
16. Ким може відчужуватися, передаватися у заставу право користування (оренда, 
емфітевзис) земельною ділянкою сільськогосподарського призначення? 

17. Назвіть суб’єктів переважного права купівлі земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення. 

18. Хто є організатором земельних торгів у разі продажу емфітевзису або суперфіцію? 
19. У разі незгоди землекористувачів як здійснюється вилучення земельних ділянок для 
суспільних або інших потреб? 

20. Ким погоджуються та затверджуються проєкти землеустрою щодо організації 
території земельних часток (паїв)? 

21. Якими нормативно-правовими актами України визначено повноваження ОМС? 
22. Чи входить вирішення земельних спорів до повноважень ОМС? 



23. Назвіть можливі варіанти передачі сільськогосподарських земель з державної до 
комунальної власності. 

24. Назвіть етапи виконання робіт з передачі земель із державної власності у комунальну 
після проведення інвентаризації усіх земель в межах об’єднаної територіальної громади. 

25. Відчуження земельних ділянок для суспільних потреб та з мотивів суспільної необхідності 
є підставою для набуття територіальною громадою земель у комунальну власність? 

26. Землі під об’єктами інженерної інфраструктури загальнодержавних та 
міжгосподарських меліоративних систем державної власності можуть передаватися у 
комунальну власність? 

27. Чи передаються у комунальну власність територіальних громад заклади освіти, 
культури, охорони здоров’я та інші? 

28. На який термін надається в оренду земельна ділянка комунальної власності для створення 
індустріальних парків? 

29. Кому можуть бути передані земельні ділянки комунальної власності в оренду? 
30. Які суб’єкт господарювання можуть бути розробниками комплексного, генеральних і 
детальних планів ? 

31. Які обов’язкові розділи є складовими комплексного, генеральних і детальних планів ? 
32. Які види містобудівної документації є чинними на місцевому рівні? 
33. За рахунок яких кошів може розроблятися комплексний план просторового розвитку ? 
34. Хто затверджує розроблятися комплексний план просторового розвитку, генеральні і 
детальні плани? 

35. Яким чином виконавчий орган сільської, селищної, міської ради забезпечує доступ до 
матеріалів комплексного плану? 

36. Основні розділи містобудівної документації місцевого рівня. 
37. Основні заходи які включають підготовчий, основний і завершальний етапи розроблення 
комплексного плану просторового розвитку. 

38. Які види містобудівної документації місцевого рівня підлягають містобудівній експертизі 
і стратегічній оцінці? 

39. Які території охоплюються при розробленні містобудівної документації місцевого рівня? 
40. З яких основних компонент складається національна інфраструктура геопросторових 
даних? 

41. Яку роль відіграють стандарти в НІГД? 
42.Що формує організаційно-технологічну основу функціонування НІГД? 
43. Яким чином забезпечується доступ до геопросторових даних органами місцевого 
самоврядування 

44. Які дані складають топографічну основа території громади? 
45. Для створення яких даних використовуються аерофотозйомка? 
46. Чи повинен мати виконавець спеціальний дозвіл на провадження діяльності, пов’язаної з 
державною таємницею? 

47.Що включає в себе технічний контроль якості топографічних планів? 
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23. Про затвердження Порядку користування землями водного фонду. Постанова Кабінету Міністрів 
України від 13.0519.96 № 502; 

24. Про затвердження Порядку здійснення державного моніторингу вод. Постанова Кабінету Міністрів 
України від 20.07.1996 р. N 815; 

25. Про розміри та Порядок визначення втрат сільськогосподарського і лісогосподарського 
виробництва, які підлягають відшкодуванню. Постанова Кабінету Міністрів України від 17.11.97 № 
1279; 

26. Про затвердження методики грошової оцінки земель несільськогосподарського призначення (крім 
земель населених пунктів). Постанова Кабінету Міністрів України від 30.05.97 № 515; 

27. Про затвердження Списку населених пунктів України, віднесених до курортних. Постанова Кабінету 
Міністрів України від 15.12.19997 № 1391; Про правовий режим зон санітарної охорони водних 
об’єктів. Постанова Кабінету Міністрів України від 18.12.1998 № 2024; 

28. Про експертну грошову оцінку земельних ділянок несільськогосподарського призначення. 
Постанова Кабінету Міністрів України від 16.06.1999 № 1050; 

29. Про затвердження Концепції сталого розвитку населених пунктів. Постанова Верховної Ради України 
від 24.12.1999 № 1359-XIV; 

30. Про затвердження Порядку ведення державного обліку в галузі хорони атмосферного повітря. 
Постанова Кабінету Міністрів України від 13.12.2001 р. № 1655; 

31. Про затвердження Порядку визначення категорій пам'яток для занесення об'єктів культурної спадщини 
до Державного реєстру нерухомих пам'яток України. Постанова Кабінету Міністрів України від 27.12. 
2001 р. № 1760; 

32. Про затвердження Порядку визначення меж та режимів використання історичних ареалів 
33. населених місць, обмеження господарської діяльності на території історичних ареалів населених місць. 

Постанова Кабінету Міністрів України від 13.03.2002 № 318; 
34. Про забезпечення реалізації Закону України «Про Генеральну схему планування території 
35. України. Постанова Кабінету Міністрів України від 29.08.2002 р. № 1291; 
36. Про затвердження Правил охорони магістральних трубопроводів. Постанова Кабінету Міністрів 

України від 16.11.2002 № 1747; 
37. Про затвердження Порядку розроблення та затвердження нормативів питного водопостачання. 

Постанова Кабінету Міністрів України від 25.08.2004 № 1107; 
38. Про затвердження Порядку видалення дерев, кущів, газонів і квітників у населених пунктах. Постанова 

Кабінету Міністрів України від 01.08.2006 № 1045; 
39. Про затвердження Порядку поділу лісів на категорії та виділення особливо захисних лісових ділянок. 

Постанова Кабінету Міністрів України від 16.05.2007 № 733; 
40. Про містобудівний кадастр. Постанова Кабінету Міністрів України від 25.05.2011 № 559; 
41. Про ліцензування господарської діяльності, пов'язаної із створенням об'єктів архітектури. Постанова 

Кабінету Міністрів України від 05.12.2007 № 1396; 
42. Про Порядок обміну інформацією між містобудівним та державним земельним кадастром. Постанова 

Кабінету Міністрів України від 25.05.2011 № 556 
43. Про затвердження Класифікації видів цільового призначення земель. Наказ Державного комітету 

України із земельних ресурсів від 23.07.2010 р. № 548, зареєстрований в Міністерстві юстиції України 
1 листопада 2010 р. за N 1011/18306. 

44. Про затвердження Порядку проведення експертизи містобудівної документації. Постанова 
Кабінету Міністрів України від 25.05.2011 № 548; 

45. Про затвердження Порядку проведення громадських слухань щодо врахуваннягромадських інтересів 
під час розроблення проектів містобудівної документації на місцевому рівні. Постанова Кабінету 
Міністрів України від 25.05.2011 № 555; 

46. Про затвердження Порядку розроблення історико-архітектурного опорного плану населеного пункту. 
Наказ Мінрегіону від 02.06.2011 № 64, зареєстрований у Мін’юсті 24.06.2011 за № 781/19519; 



47. Про затвердження Порядку видачі будівельного паспорта забудови земельної ділянки. Наказ 
Мінрегіону від 05.07.2011 № 103, зареєстрований у Мін’юсті 22.07.2011 за № 902/19640; 

48. Про затвердження Типового положення про архітектурно-містобудівні ради. Наказ Мінрегіону від 
07.07.2011 № 108, зареєстрований у Мін’юсті 22.07.2011 за № 903/19641; 

49. Про затвердження Порядку надання містобудівних умов та обмежень забудови земельної ділянки, їх 
склад та зміст. Наказ Мінрегіону від 07.07.2011 № 109, зареєстрований у Мін’юсті 22.07.2011 за № 
912/19650; 

50. Про затвердження Порядку проведення містобудівного моніторингу. Наказ Мінрегіону від 01.09.2011 
№ 170, зареєстрований у Мін’юсті 07.11.2011 за № 1268/20006; 

51. Про затвердження Порядку розроблення містобудівної документації. Наказ Мінрегіону від 16.11.2011 
№ 290, зареєстрований у Мін’юсті 20.12.2011 за № 1468/20206; 

52. Про затвердження Порядку розроблення, оновлення, внесення змін та затвердження містобудівної 
документації. Постанова Кабінету Міністрів України від 01.09.2021 р. № 926; 
ДБН 

1. ДБН А.1.1-1:2009. Система нормування та стандартизації у будівніцтві. Основні положення. (чинний з 
01.01.2011). 

2. ДБН Б.1.1-5:2007. Склад, зміст, порядок розроблення, погодження та затвердження Розділу інженерно- 
технічних заходів цивільного захисту у містобудівній документації. (цивільної оборони). (чинний з 
01.04.2008) 

3. ДБН Б.1.1-13:2012. Склад та зміст містобудівної документації на державному та регіональному рівнях. 
(чинний з 01.10.2012). 

4. ДБН Б.1.1-14:2012. Склад та зміст детального плану території (чинний з 1.10.12) 
5. ДБН Б.1.1-15:2012. Склад і зміст генерального плану населеного пункту (чинний з 01.11.20 
6. ДБН Б.1.1-16:2013. Склад та зміст містобудівного кадастру (чинний з 01.11.2012).. 
7. ДБН Б.1.1-21:2017 Склад та зміст схеми планування території, на якій реалізуються повноваження 

сільських, селищних, міських рад (чинний з 01.11.2012). 
8. ДБН Б.1.1-22:2017. Склад та зміст плану зонування території. (чинний з 01.11.2012). 
9. ДБН Б.2.2-3:2012. Склад та зміст історико-архітектурного опорного плану населеного пункту (чинний 

з 01.11.2012).. 
10. ДБН Б.2.2-12:2019. Планування та забудова територій (чинний з 01.11.2012). 
11. ДБН В.2.3-5:2018. Вулиці та дороги населених пунктів (чинний з 01.11.2012). 
12. ДСП 173-96. Державні санітарні правила планування та забудови населених пунктів зі змінами (чинний 

з 07.03.2019 ). 
 ДСТУ  

13. ДСТУ-Н Б Б.1.1-10:2010 Настанова з виконання розділів «Охорона навколишнього природного середовища» у 
складі містобудівної документації (чинний з 01.10.2011).  

14. ДСТУ-Н Б Б.1.1-12:2011 Настанова про склад та зміст плану зонування території (зонінг). (чинний з 
01.06.2012).  

15. ДБН Б.1.1-14:2012. Склад та зміст детального плану території.  
16. ДБНБ.1.1-22:2017.Складтазмістпланузонуваннятериторії.  
17. ДБН Б.1.1-15:2012. Склад та зміст генерального плану населеного пункту.  
18. ДСТУ Б Б.1.1-17:2013 Умовні позначення графічних документів містобудівної документації (чинний з  

01.01.2014).  
19. ДСТУ Б Б.1.1-17:2013 Умовні позначення графічних документів містобудівної документації (чинний з  

01.01.2014).  
20. ДСТУ-Н Б Б.1.1-18:2013 Настанова щодо формування та супроводження містобудівного кадастру  

(чинний з 01.01.2014).  
21. ДСТУ-Н Б Б.1.1-19:2013 Настанова з виконання розділу інженерно-технічних заходів цивільного  

захисту у містобудівній документації на мирний час (чинний з 01.04.2014).  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 ОСНОВНА: 
1. Конституція України: Закон України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР. Дата оновлення: 

01.01.2020. URL:http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80. 
2. Земельний кодекс України: Закон України від 25.10.2001 р. № 2768-III. Дата оновлення:16.10.2020. 

URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14 
3. Про землеустрій: Закон України від 22.05.2003 р. № 858-ІV. Дата оновлення: 01.12.2020. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/858-15#Text. 
4. Про природно-заповідний фонд України: Закон України від 16.06.1992 № 2456-XII. Дата 

оновлення: 08.08.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3613-17#Text. 
5. Про резервування для наступного заповідання цінних природних територій : Указ Президента 

України від 10 березня 1994 р. // Урядовий кур’єр. – 1994. – 22 березня. 
6. Про резервування цінних природних територій для наступного заповідання : Указ Президента 

України від 28 квітня 1998 р. // Офіційний вісник України. – 1998. – № 17. – Ст. 620. 
7. Деякі питання реалізації пілотного проекту із запровадження електронних земельних торгів і 

забезпечення зберігання та захисту даних під час їх проведення: постанова Кабінету Міністрів 
України від 21.06.2017 р. № 688. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2017-%D0%BF#Text. 

8. «Деякі питання підготовки до проведення та проведення земельних торгів для продажу земельних 
ділянок та набуття прав користування ними (оренди, суперфіцію, емфітевзису): постанова 
Кабінету Міністрів України від 22.09.2021 № 1013. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
1013-2021-%D0%BF#top 

9. Порядок проведення інвентаризації земель та визнання такими, що втратили чинність, деяких 
постанов Кабінету Міністрів України: постанова Кабінету Міністрів України від 05.06.2019 № 
476. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/476-2019-%D0%BF#Text. 

10. Про публічні закупівлі: Закон України від 25.12.2015 № 922-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/922-19#Text. 

11. Порядок визначення предмета закупівлі: наказ Міністерства економіки, торгівлі та сільського 
господарства України від 15.04.2020 № 708. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
z0500-20#Text. 

12. Примірна методика визначення очікуваної вартості предмета закупівлі: наказ Міністерства 
економіки, торгівлі та сільського господарства України від 18.02.2020 № 275. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0275915-20#top. 

13. Наказ Мінагрополітики, №509 від 02.12.2016 року «Про затвердження Порядку використання 
Державної геодезичної референтної системи координат УСК-2000 при здійсненні робіт із 
землеустрою» 

14. Інструкція з топографічного знімання у масштабах 1:5000 - 1:500. (ГКНТА-2.04-02-98) Основні 
положення створення топографічних планів масштабів 1:5000, 1:2000, 1:1000 і 1:500. 
Укргеодезкартографія, №3, від 24.01.94 

15. Основні положення створення та оновлення топографічних карт масштабів 1:10 000, 1:25 000,  
16. 1:50000, 1:100000, 1:200 000, 1:500 000, 1:1 000 000. Затверджено Головним управлінням геодезії, 

картографії та кадастру України (№156 від 31.12.1999 р.) 
17. Інструкція про порядок контролю і приймання топографо-геодезичних та картографічних 

робіт. Укргеодезкартографія, №19 від 17.02.2000 року 
18. Інструкція з обстеження та оновлення пунктів Державної геодезичної мережі України. 

Укргеодезкартографія № 23 від 29.02.2000 року 
18. Наказ Укргеодезкартографії «Про упорядкування застосування державної геодезичної 

референціної системи координат УСК-2000» від 14.04.2011 № 23 
19. Постанова Кабінету Міністрів України № 661 від 4 вересня 2013 року «Про затвердження 
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порядку загальнодержавного топографічного і тематичного картографування» 
20. Постанова Кабінету Міністрів України № 646 від 7 серпня 2013 року «Деякі питання 

реалізації частини першої статті 12 Закону України «Про топографо-геодезичну і картографічну 
діяльність»; 

21. Постанова Кабінету Міністрів України № 959 від 09.09.2009 року «Деякі питання державного 
регулювання у сфері супутникової навігації» 

22. ДБН Б.1-1-93 СМБД. Порядок створення і ведення містобудівних кадастрів населених пунктів 
23. Закон України Про національну інфраструктуру геопросторових даних: прийнятий 13 квіт. 2020 

року № 554- IX// Відомості Верховної Ради України. – 2020. – № 37. – Ст. 277. 
24. Про затвердження Порядку функціонування національної інфраструктури геопросторових даних: 

Постанова Кабінету Міністрів України від 26 трав. 2021 р. № 532. [Електронний ресурс]. Режим 
доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/532-2021-п#Text 

25. Методика формування спроможних територіальних громад, затверджена постановою Кабінету 
Міністрів України від 08.04.2015 № 214. Електронний ресурс, режим доступу: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/214- 2015-%D0%BF#Text 

26. Цілі сталого розвитку. Електронний ресурс, режим 
доступу: https://www.ua.undp.org/content/ukraine/uk/home/sustainable-development-goals.html 

27. Методичні рекомендації щодо розроблення комплексних планів просторового розвитку території 
територіальної громади та інших видів містобудівної документації на місцевому рівні (перша 
редакція). Електронний ресурс, режим доступу: h t t p s : / /
www.minregion.gov.ua/wp- content/uploads/2021/11/metodychni_rekomendacii.pdf 

28. Про затвердження Методичних рекомендацій щодо формування і реалізації прогнозних та 
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ПИТАННЯ ДО ІСПИТУ 
 

1. Сутність територіального і просторового планування землекористування та/або територій 
2. Ввідмінності між поняттям «просторове планування» і «територіальне планування» 
3. Інструменти планування 
4. Тенденції територіально-просторового планування 
5. Функції землі в системі суспільних інтересів і ринкових відносин 
6. Унітарна та федеративна держава, як основні форми державно-територіального устрою 
7. Особливості територіального планування Швеції. 
8. Особливості територіального планування Фінляндії. 
9. Особливості територіального планування Польщі. 
10. Особливості територіального планування Федеративної Республіки Німеччини. 
11. Основні рівні на яких відбувається планування територій в зарубіжних країнах. 
12. Підходи до планування територій в зарубіжних країнах. 
13. Основні нормативно-правові акти України, що регулюють управління земельними ресурсами. 
14. Зміна цільового призначення земельних ділянок, що не належать до державної чи комунальної 
власності. 

15. Передача у заставу права користування (оренда, емфітевзис) земельної 
ділянки сільськогосподарського призначення. 

16. Суб’єкти переважного права купівлі земельних ділянок сільськогосподарського призначення. 
17. Організатор земельних торгів у разі продажу емфітевзису або суперфіцію. 
18. Погодження та затвердження проєктів землеустрою щодо організації території земельних 
часток (паїв). 

19. Нормативно-правові акти України щодо визначення повноваження ОМС. 
20. Назвіть можливі варіанти передачі сільськогосподарських земель з державної до комунальної 
власності. 

21. Надання в оренду земельної ділянки комунальної власності для створення індустріальних 
парків. 

22. Суб’єкти господарювання - розробники комплексного, генеральних і детальних планів. 
23. Обов’язкові розділи комплексного, генеральних і детальних планів. 
24. Види містобудівної документації на місцевому рівні. 
25. Доступ до матеріалів комплексного плану. 
26. Основні розділи містобудівної документації місцевого рівня. 
27. Основні заходи які включають підготовчий, основний і завершальний етапи розроблення 
комплексного плану просторового розвитку. 

28. Види містобудівної документації місцевого рівня, що підлягають містобудівній експертизі і 
стратегічній оцінці. 

29. Основні компоненти національна інфраструктура геопросторових даних. 
30. Стандарти в НІГД. 
31. Організаційно-технологічна основа функціонування НІГД. 
32. Доступ до геопросторових даних органами місцевого самоврядування 
33. Картографічна забезпечення та топографічну основа території громади 



СЛОВНИК ОСНОВНИХ ТЕРМІНІВ 
 

1. Алгоритм – скінченний впорядкований набір точних правил, які вказують, які дії і в якому 
порядку необхідно виконувати, щоб за скінченну кількість кроків досягти поставленої мети 
або дістати розв’язок поставленої задачі. 

2. Аналітична експертна оцінка – самостійна робота експерта над аналізом тенденції, 
оцінюванням стану і шляху розвитку об’єкта, що прогнозується. 

3. Благоустрій - правове поняття сукупності заходів та робіт, які спрямовані на 
прикрашення, збереження та догляд за довкіллям міста: прибирання вулиць; догляд за 
ландшафтами; дозвіл на будівництво тимчасових споруд і т.ін. 

4. Блакитні лінії – лінії обмеження висоти та силуету забудови, спрямовані на регулювання 
естетичних та історико-містобудівних якостей забудови. 

5. Будівельні норми – затверджений суб’єктом нормування підзаконний нормативний акт 
технічного характеру, що містить обов’язкові вимоги у сфері будівництва, містобудування 
та архітектури. 

6. Будівельний паспорт забудови земельної ділянки - офіційний документ, який 
адміністрація видає власнику земельної ділянки та який містить містобудівні вимоги її 
використання. Цей документ видається на дачні та позаміські дома висотою до двох 
поверхів та допоміжні споруди на ділянці максимальною площею в 300 м. 

7. Генеральний план населеного пункту – містобудівна документація на місцевому рівні та 
землевпорядна документація, що визначає принципові вирішення розвитку, планування, 
забудови та іншого використання території населеного пункту. 

8. Геопросторові дані містобудівної документації – комплексні набори геопросторових 
даних, що отримуються з національної інфраструктури геопросторових даних для 
використання при розробленні містобудівної документації. 

9. Детальний план території – містобудівна документація на місцевому рівні та 
землевпорядна документація, що визначає планувальну організацію та розвиток території. 

10. Документація з просторового планування (планувальна документація) - затверджені 
текстові та графічні матеріали з просторового планування у вигляді планувальної 
документації щодо регулювання планування, забудови та іншого використання територій. 

11. Європейська перспектива просторового розвитку - підписанням Європейської 
перспективи просторового розвитку (EUREK) країни-учасниці ЄС та Європейська комісія 
погодилися дотримуватися спільних цілей просторового розвитку та зразків для 
майбутнього розвитку території Європейського Союзу. Це дасть можливість забезпечити 
зв’язок та взаємодоповнюваність стратегій просторового розвитку країн-учасниць, не 
завдаючи шкоди позитивно оцінюваному різноманіттю європейського простору. Головною 



метою Європейської перспективи просторового розвитку (EUREK) є досягнення сталого 
та збалансованого розвитку. Для цього необхідно забезпечити рівномірне досягнення трьох 
основних цілей європейської політики: економічна та соціальна згуртованість, збереження 
та керування природними засобами існування та культурною спадщиною та збалансована 
конкурентоспроможність європейського простору. Європейська перспектива 
просторового розвитку (EUREK) не обґрунтовує нових компетенцій на рівні Європейської 
Спільноти; вона визнає принцип субсидіарності. Впровадження Європейської перспективи 
просторового розвитку для країн-учасниць не є обов’язковим. 

12. Зонування - планувальна діяльність під час розробки «плану зонування територій». При 
цьому територія міста розподіляється на різні зони, для яких встановляюються певні умови 
та обмеження. 

13. Зона (функціональна) - певна зона, визначена в «плані зонування територій», за якою 
закріплюється певне переважне використання. 

14. Ієрархія системи – це розташування частин або елементів системи за певним порядком 
від вищого до нижчого. 

15. Інформація – повідомлення, відомості про якусь подію, чиюсь діяльність або розвиток 
якогось процесу, що зменшує нашу необізнаність про ці явища. 

16. Інжинірингова діяльність у сфері технічного планування і забудови територій 
(інжиніринг) - діяльність з надання послуг інженерного та технічного характеру, до яких 
належать проведення попередніх техніко-економічних обґрунтувань і досліджень, 
експертизи проекту, розробка програм фінансування будівництва, організація 
виготовлення проєктної документації, проведення конкурсів і торгів, укладання договорів 
підряду, координація діяльності всіх учасників будівельного процесу, а також здійснення 
технічного нагляду за спорудженням об‘єкта будівництва та консультації економічного, 
фінансового або іншого характеру. 

17. Інженерно-транспортна інфраструктура - комплекс інженерних, транспортних 
об’єктів, споруд і комунікацій. 

18. Інфраструктура - сукупність матеріальних, інституціональних та громадських закладів і 
умови, які є у розпорядженні економіки та населення. У більш стислому розумінні – це 
підпорядковані органам державної влади заклади та площі для суспільних потреб і 
суспільного користування. При цьому, як правило, розрізняють технічну та соціальну 
інфраструктуру. 

19. Комплексний план просторового розвитку території – містобудівна документація на 
місцевому рівні та документація із землеустрою, що визначає планувальну організацію, 
функціональне призначення території, основні принципи і напрями формування єдиної 
системи громадського обслуговування населення, дорожньої мережі, інженерно-транс- 
портної інфраструктури, інженерної підготовки і благоустрою, цивільного захисту 
території та населення від небезпечних природних і техногенних процесів, охорони земель 
та інших компонентів навколишнього природного середовища, формування екомережі, 
охорони і збереження культурної спадщини та традиційного характеру середовища 
населених пунктів, а також послідовність реалізації рішень, у тому числі етапність 
освоєння території. 

20.Міське планування - міське планування займається розвитком міста, а також 
просторовими та соціальними структурами в місті. Базуючись на цьому, воно розробляє 



концепцію планування, в ідеальному випадку належно враховуючи усі громадські та 
приватні потреби з метою мінімізації конфліктів. Воно регулює як державне, так і приватне 
будівництво, та регламентує просторовий інфраструктурний розвиток в місті. При цьому, 

в межах генплану будівництва міське планування головним чином контролює 
землекористування на території громади. 

21.Містобудування – комплексна багатогранна діяльність суспільства, що спрямована на 
створення матеріально-прос- торового середовища життєдіяльності людини в поселеннях 
та районах розселення. 

22.Містобудівна документація – затверджені текстові і графічні матеріали, якими 
регулюється планування, забудова та інше використання територій. 

23.Містобудівний кадастр - державна система зберігання і використання геопросторових 
даних про територію адміністративно-територіальні одиниці, екологічні, інженерно- 
геологічні умови, інформаційних ресурсів будівельних норм, державних стандартів і 
правил для задоволення інформаційних потреб у плануванні територій та будівництві, 
формування галузевої складової геоінформаційних ресурсів. 

24.Містобудівні умови та обмеження забудови земельної ділянки – документ, що містить 
комплекс планувальних та архітектурних вимог до проектування і будівництва щодо 
поверховості та щільності забудови земельної ділянки, відступів будинків і споруд від 
червоних ліній, меж земельної ділянки, її благоустрою та озеленення, інші вимоги до 
об’єктів будівництва. 

25. Нормативні документи – документ, що встановлює правила, настанови чи 
характеристики щодо діяльності або її результатів. 

26. План зонування території (зонінг) – документація, що є складовою комплексного плану 
просторового розвитку території територіальної громади або генерального плану 
населеного пункту і визначає умови та обмеження використання території у межах 
визначених функціональних зон. 

27. План населеного пункту - відображення на кресленні розташування всіх основних частин 
та елементів планувальної структури і забудови населеного пункту (план існуючого стану 
населеного пункту та проектний план). 

28. Просторове планування (як процес) - поняття «просторове планування» охоплює 
планувальні процеси щодо впорядкування та цільового використання територій на 
державному, регіональному та місцевому рівнях відповідно до їх природно-географічного, 
економічного та соціального потенціалу. 

29. Просторове планування - узагальнююче поняття, що в широкому розумінні охоплює усі 
заходи та міркування, які мають безпосередній або побічний вплив на просторовий 
розвиток. До землевпорядкування належать, зокрема, планування на рівні федеральних 
земель, регіональне планування та містопланування. 

30. Планування територій - юридичне поняття, яке в Україні описує передбачене 
законодавством планування на державному, регіональному та місцевому рівнях. 
Планування територій є найважливішим формальним планувальним інструментом для 
керування та впорядкування містобудівного розвитку державними органами. 

31. Проектна документація - затвердженні текстові та графічні матеріали, якими 
визначаються містобудівні, об’ємно-планувальні, архітектурні, конструктивні, технічні, 
технологічні вирішення, а також кошториси об’єктів будівництва. 



32. Соціальна інфраструктура - частина інфраструктури населених пунктів, що обслуговує 
різноманітні соціальні запити його населення у сфері охорони здоров’я, виховання й 
освіти, культури, торгівлі, побутового, житлово-комунального обслуговування тощо. 

33. Сталий розвиток просторового планування - під «сталим розвитком просторового 
планування» розуміються стратегії, які забезпечують подальший економічний та 
соціальний розвиток в поєднанні із збереженням навколишнього середовища (Обережне 

ставлення до невідновлюваних ресурсів, максимально незначна шкода (природному) 
навколишньому середовищу, компенсація втручання та його наслідки тощо). 

34. Технічні умови (ТУУ) – нормативний документ, що встановлює технічні вимоги, яким 
повинна відповідати продукція, процес або послуга, та визначає процедури, за допомогою 
яких може бути встановлено, чи дотримані такі вимоги. 

35.Функціональне зонування - розподіл відповідної території за видами переважного 
функціонального використання з урахуванням планувальних обмежень. 

36.Функціональне використання (призначення) території – використання території за 
переважною функцією (багатофункціональна, громадська, житлова, промислова тощо), що 
існує або встановлюється містобудівною документацією, та наявність супутніх функцій, 
які не суперечать функціям, що переважають. 

37.Функціональне призначення території - поняття, яке використовується в будівельних 
нормах для визначеного будівельним законодавством функціонального призначення 
ділянки та є чимось іншим (більш детальним), ніж землекористування в генеральному 
плані. 

38. Червоні лінії – визначені в містобудівній документації щодо пунктів геодезичної мережі 
межі існуючих та запроєктованих вулиць, доріг, майданів, які розділяють території 
забудови та території іншого призначення. 
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